

北京航空航天大学校长王云鹏：

## 勇担青春使命 逐梦空天报国



今年是北京航空航天大学建校70周年。北航诞生于抗美援朝的烽火硝烟之际，成长于改革开放和社会主义现代化建设的火热浪潮之中，奋进在实现中国特色社会主义新时代的伟大复兴之时。

爱国奉献，是北航人忠贞不渝的使命追求。建校初期，以沈元、屠守锷、林士谔、陆士嘉等为代表的一大批杰出科学家，心怀报国志从海外学成归来，组建北航，创业兴学。敢为人先，是北航人与生俱来的基因标识。从中国第一架轻型客机“北京一号”、亚洲第一枚探空火箭“北京二号”、中国第一架无人机“北京五号”横空出世，到3D打印、电磁兼容、高温涂层材料等一大批核心技术直接应用于国家重点型号。团结拼搏，是北

航人深入血脉的奋斗底色。从建校初期全校师生大干一百天送“北京一号”上天，到创新团队200余名师生全年集智攻关，创造连续可控飞行时间的世界纪录。担当实干，是北航人始终如一的价值传承。长征三号甲系列和重型运载火箭总指挥岑拯学长，三十多年如一日，为祖国航天事业踏实工作，带领团队研制的长征三号甲系列，被誉为中国的“金牌火箭”，有力保障了探月工程、北斗组网等重大任务。

同学们是与新时代共同前进的一代，你们的成长期和奋斗期与国家实现第二个百年奋斗目标的历程高度重合，勇担青春使命，逐梦空天报国，舍我其谁。在即将接过空天报国的“接力棒”之际，我有三点期望与大家共勉。

### 坚定理想信念 把爱党报国作为毕生志向

古往今来凡成大事者，无一不是将报效祖国、服务人民作为毕生追求。我国空间技术专家、“神舟”飞船总设计师戚发轫院士，1950年在大连读高中时，正值抗美援朝战争爆发，祖国领土接连遭到美军机轰炸扫射的欺侮，使他受到极大触动，下定决心今后一定要学航空、造飞机保家卫国。高考后填报志愿，他全都选择了航空专业，最终如愿进入北航。他一生中主持了多型东方红系列卫星的研制和“神舟”号飞船总体方案设计，为我国“两弹一星”和载人航天事业作出了重大贡献。

### 练就过硬本领 勇担民族复兴的历史使命

信息化时代加速了知识的产生和更迭，打牢学识根基、练就过硬本领对培养适应时代要求的能力素质尤为重要。

同学们要在博学强识中夯实基础。“航空工业英模”歼-15总指挥罗阳，求学期间刻苦用功、品学兼优，理论力学和数学考试

均是满分，他的本科毕业设计已基本达到工程实际应用的水准，到现在仍被其导师王浚院士大加赞许。要在矢志创新中提升能力。集成电路学院朱道乾同学，博士期间不断追求科技创新，经过缜密研究，他提出了一种新型方案，为支撑国家重点研发计划提供了重要技术路径，用实际行动诠释了创新不问年龄、英雄不问出处。要在实践实干中增长本领。祖国大地幅员辽阔，处处留心皆有学问，书本知识只有与实践行动相结合，才能增益其所不能，迸发出巨大能量。

### 锻造刚健勇毅 涵养奉献向上的时代品格

同学们正处于人生中重要的“拔节孕穗期”，多经历一些摔打挫折和困难考验，才能成为人生的强者。无论什么时候，顽强拼搏、永不言弃的精神不能丢，甘于奉献、团结互助的品质不能垮。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。希望你们不务虚功、不负韶华，让青春在祖国和人民最需要的地方绽放绚丽之花！

北京第二外国语学院院长计金标：

## 踔厉奋进新时代 笃行不怠向未来



作为唯一一所由周恩来总理亲自命名、亲自选址、亲自提议创办，有着深厚红色基因的外语院校，58年来，北京第二外国语学院带着周总理的嘱托，励精图治，不断前行。学校涌现出国务委员兼外交部部长王毅、商务部原部长高虎城等一批杰出人士。在这里，希望同学们：

### 厚植家国情怀 志存高远

一百多年前的中国，内外交困，风雨飘摇。和同学们年纪相仿的周恩来总理，为探寻祖国复兴之路，在少年时期就立下了“为中华之崛起而读书”的宏伟志向并为之终生奋斗。

一百年后的今天，我们党带领全国人民在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上昂首阔步前进。纵使当前国际局势错综复杂，新冠肺炎疫情仍然在全球肆虐，但是作为新时代的青年人，为中华民族伟大复兴的志向要矢志不移。一代人有一代人的长征，你们生逢伟大时代，同样也肩负着光荣使命。

面对当今世界百年未有之大变局，梧桐树下的你们应当增强忧患意识、克服本领恐慌，“融中外、兼知行”，牢记实干兴邦，以青春之我谱写青春之华章，努力成长为“中国语者”和“世界行者”。大学是培养堪当强国重任的青年栋梁的地方，希望你们能从百年奋斗中厚植传承家国情怀，争做堪当民族复兴重任的时代新人。

### 做到自律自省 立德修身

迈入二外的校门，作为一名成年人，你们今后会面临很多思想和行动上的抉择，如果缺乏定力和远见，就容易失控、迷失。面对具有诱惑性的“快餐”文化和系统性的专业知识，你会在

哪个上面投入更多时间？面对能够轻易产生多巴胺的短视频和经年累月方能小有成就的学术研究，你会开启哪种模式？当你打开游戏或者网剧，你还会不会每日“三省吾身”？大学给了你们人生的选择题，自律自省是解题的关键词。

确实，我们的生活中有着太多的变数。因为疫情，这种变数可能会更加复杂。但是我们也在疫情中看到了人性的光辉，这里面有志愿互助，有大爱无疆；有舍生取义，也有普通人的配合与坚持。所以，大家要保持一个乐观积极的学习和生活心态，不断修炼内功，在纷繁的世界中保持内心的平和与善良。

### 能够持之以恒 潜心向学

学习是一件需要坚持的事情。我作为校长，一定不会让大家在接下来的几年里“闲着”。为了让你们的身心都动起来，学校从2018年起设立了一个校级荣誉——梧桐奖章，每年我都会跟新生立下“律己、博览、强身”三个约定。即使在疫情居家期间，仍有许多同学坚持线上打卡、读书锻炼、增识健体。几年来，已有608名同学获得了这个奖章。等明年你们都按要求履约了，我会亲自给你们颁发梧桐奖章。

除了坚持学，还要学进去。我经常看到，很多同学在浏览到好的知识内容时，只是简单地“收藏”一下，这既是一种自欺欺人的行为，也是源于自身的“本领恐慌”和“知识恐慌”。收藏了并不等于学会了，要想真正转化为自己的东西，还需要我们静下心来学习、吸收。

同学们，青春是用来奋斗的。在二外这片广阔的天地里，你们可以尽情施展自己的才华，充分发挥自己的潜能，创造更加灿烂美好的明天。

(本版照片由各校提供)

中国石油大学(北京)校长吴小林：

## 学会学习 拔节生长



当今世界正在经历深刻而宏阔的时代之变。新冠肺炎疫情的全球大流行使这个大变局加速演变。这场变局不限于一时一事、一国一域，也在深刻影响着我们每一个人。如何在时代变化中坚守初心，在社会变革中勇担使命，值得我们认真思考。在你们人生的重要转折点、拔节孕穗期的大学时代，作为你们的师长，我想以如何更好地“学会学习”“终身学习”为主题和大家交流几点想法。

### 学会学习 要心怀国家志存高远

古人云：“且夫人之学也，不志其大，虽多而何为？”就是说一个人学习的志向如果不远大，就算读再多书也不会有大作为。新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。只有当青春同党和人民事业高度契合时，青春的光谱才会更加广阔，青春的能量才能充分

迸发。希望你们传承红色基因，厚植家国情怀，树立远大理想，将人生志向和国家发展紧密结合在一起，必将大有可为，不负时代、不负韶华、不负期望。

### 学会学习 要下苦功夫打牢基础

学习必须求真学问、练真本领。知识是每个人成才的基石，在学习阶段一定要把基石打牢、打深。在学习上，没有捷径可走，必须刻苦钻研、持之以恒，苦功夫才是真捷径。希望你们珍惜大好学习时光，养成良好学习习惯，以更加积极主动的态度探索真理、追求真知，肯下苦功夫、笨功夫，把基础打牢、打扎实，跑好大学起步第一棒。

### 学会学习 要敢闯敢试勇立潮头

在学习的过程中，切

忌纸上谈兵，要在深入实践中不断总结经验，做到知行合一。人的潜力是无限的，只有在不断学习、不断实践中才能充分发掘出来。中国已进入高质量发展阶段，希望你们敢为人先、敢于突破，不懈追求严谨求实的科学精神，在发现问题、筛选问题、研究问题、解决问题的过程中，登上一个又一个学术高峰，续写服务国家重大需求的实干篇章。

同学们，人生如赛场，敢拼搏靠的是能战斗的信念、本领，还有体魄。希望大家在刻苦学习之余，还要坚持体育锻炼、保持身心健康。国家和社会需要你们成才，家长和学校渴望你们成才。学校将用智慧和智慧照亮你们的前程，老师将用辛勤和汗水为你们插上成功的翅膀。